

Preoții noștri, întocma ca și a altor confesiuni, totu aceleași școli le absolvă; dela ei se poftesc totu aceeași pregătire; și după lege, sunt de același rang, căci:

Plata și-o primesc în modul a seamene preoților altor confesiuni — dără mai alesu cu a celor reformați, — în naturale, prestațiun și ban, nu pe chitanțe, ci dela singuraticii acelu popor, căruia-i preoțesc, pentru servițiile obveniente, căci:

Deși sëract, — însă abstragându dela ori-ce enunțațiun ori accentuări a capricielor politice schimbăcioase, — nu vom înceta — întocma ca și preoții altor confesiuni, — în patria noastră liberă, ca și civi liberi a cultiva bunăstarea, cultura, moralitatea precum și consciința de sine a poporului nostru, după puterile noastre, după îndatinările noastre, amésurată împrejurările și lipselor, așa precum șcim și putem.

Chiar pentru aceea, din principiu nu facem insinuare în contra acestor enunțațiun diaristice, cari involvă, — după a noastră părere — delictu de pressă invederat;

Dacă însă pentru Stim. Procuratură r. e indiferentă, că ore în limba maghiară, — și într'unu diarț așa numit guvernamental maghiară, menit pentru publicul maghiar, — este permis și convenabil de a batjocori nepedeșit instituțiunile legale, și poporul unei Biserice sorori, precum de a vătămă cu ușurință clerul aceluia, și prin acelu a provoca, adătu și îndemna la asemenea lucruri și pe publicul maghiară, în interesul statului ungar și a binelui publicu, — abună-sémă intețirea aceluia nu se ține de oficiul nostru preoțesc.

Acestu protestu altu nostru l'amă flatu de bine a-lu da publicității.

Din adunarea preoțescă a districtului protopopescu român de Sein, ținută în Băbășeșel, comitatul Sătmăr 15 (27) Maiu 1888.

Alexiu Berinde,
adm. prot. de Sein, ca președinte
Ștefan Cherechesiu,
adm. int. de Ilba ca notar tract.

Lugoșu, la 30 Maiu 1888.

Luni în 28 Maiu a. c. sêra la 8 ore 30 minute a sosită în orașul nostru Alteța S'a Archiducele Iosif, cu scopu de a visita honvețimea, care de presentu se află concentrată în Lugoșu, la școla de batalionu.

La gară, înaltul ôspe fû primitu de cătră Comitele supremu, Emericu de Iakabffy și de cătră Ilustritatea S'a Dr. Victor Mihaly de Apsa Episcopul Lu-

goșului, lângă cari erau grupate tôte corporațiunile oficiose din locu.

După o scurtă bineventare, rostită de comitele supremu și de episcopul Lugoșului, înaltul ôspe, luându de brațu pe Prea Sântia S'a D-lu Episcopu, ocupă locu în trăsura acestuia și fû petrecutu de mulțimea adunată întru întempinarea lui, până în residența episcopescă, cuartirul îndatinat alu Alteții Sale.

Martu în 29 Maiu desu de diminetă Alteța S'a, cu suita, a visitat baracele situate afară din orașu, unde a ținutu revistă preste școla de batalionu.

Reîntorcându-se de acolo la 12 1/2 ore în residența episcopescă, a datu un prânțu festiv la care au luat parte, pe lângă autoritățile militare, totu șefii dela tôte oficiolatele din Lugoșu, centrul comitatului Caraș-Severin.

Alteța S'a în totu anul ne cercețază și prin conversarea-i afabilă, ce la astfelu de ocaziune întretine începându dela cel mai mare până la cel mai mic, nisueșce a cunôșce tôte împrejurările noastre.

În semn de recunoscînță pentru ospitalitatea ce-a întimpinat-o în decursu de mai multu ani în reședința episcopului din Lugoșu Dr. Victor Mihaly, Alteța S'a i-a făcutu o plăcută surprindere prezentându-i o prețioasă cruce de aur de purtat pe peptu lucrată în stilu bizantin și împodobită cu petri de diamant. Acestă deosebită și fôrte nemerită distincțiune a episcopului nostru n'a causat tuturor bucuria.

Astăzi în 30 Maiu la 7 ore antemeridiane înaltul ôspe a părăsit orașul nostru.

SCRILE ŢILEI.

Manevrele de tîmnă în anul acesta se voru ține între Sighișora și S. Sangeorgiu. Se vorbeșce că și archiducele Rudolf va inspecta aceste manevre.

În 28 Maiu *Maiestatea Sa*, acompianat fiindu de inspectorul generalu al infanteriei, *principelu Rudolf*, a visitat trupele din tabăra dela Bruck. Cu acestă ocaziune a fost inspectat și regimentul de infanterie (român) *Mare Dace de Baden Nr 50* (cercul de întregire Alba-Iulia). *Maiestatea Sa* și-a esprimat deplina sa satisfacțiune asupra instruirii tactice a trupelor și asupra ținutei lor escelente. Sêra feciorii din regimentul numit au primitu voia, în semn de distincțiune, de a produce jocuri naționale române înaintea *Maiestății*. — Privitoru la acestă revistă am primitu o corespondență mai lungă din Viena pe

care o vomu publica'o în numărul următor.

Imormentarea multu regretatului vicepreședinte alu Asociațiunei etc. *Jacobu Bologa* s'a sêvșit în Sibiu Vineri d. a. cu mare solemnitate. Despre decursul ei am primitu ađi o corespondență, pe care o vomu publica în numărul de mâne.

Sub presiudu profesorului de universitate Dr. Abt se va ține esamenul verbalu de maturitate la *gimnasiul din Blășu* în 28, 29 și 30 Iunie, ér la gimnasiul din *Nășeu* în 1 și 2 Iunie n. Ambele gimnasii au fost visitate în primăvera acelu de delegatul ministerialu, profes Dr. *Finaly*, care față cu gimnasiul din Blășu, după cum scrie „*Fôia bis. și scol.*“, și-a esprimat pe cale protocolară îndestulirea sa atât în privința ajustării, cât și a propuneri.

Din incidentul representațiunilor „*Luther*“ de Devrient, ce se dau în Sibiu, a plecat Duminecă diminetă un tren de plăcere. O mulțime de pasageri au luat parte la acestă excursiune.

Cunoscutul publicist D-lu *Teofilu Francu* este numit șefu de biuro în ministerul școlilor din România. Ii adresăm sincerile nostre felicitări!

D-lu *George Stanciu*, preot altu diecei gr. cat. de Gherla, fû numit capelanu militar de clasa 1-a în rezervă. — Căpitanul de cl. 2-a dela reg. 64 de infanterie, care fusese concediat, a întrat érași în activitate cu ziua de 1 Iunie a. c.

Ni se scriu din *Clușu* cu data 2 Iunie a. c. următoarele: D-lu *Gavrilu Triponu* ađi în 2 Iunie st. n. a fostu promovat la gradul de doctor în drepturi în sala senatului universitaru de aici, fiindu de față mai multu membri ai inteligenței române de aici, precum și unu număr frumos de tineri universitari. Felicitări sincere. Dumneșcu se-i ajute și mai departe! — Unu *Clușianu*.

Sepțemana trecută d-lu *Dr. Babeșu* a inoculat la institutul bacteriologicu din Bucuresci 6 ômeni cu virus preventiv contra turbării.

Guvernul austro-ungurescu a interzis pentru totu cuprinsul monarchiei diarul sêrbesc „*Omladina*“ (Unirea tinerimei), care apare la Belgrad. Diarul acesta este organul societății patriotice cu același nume, care există deja de

mai bine de o jumtate veacu în Serbia și în tôte țerile limitrofe de Sêrb.

Fumatul a ajuns a fi la noi fôrte scump. Prețurile tãbacului și ale țigărilor s'au urcatu dela 1 Iunie a. c. în mod însemnat, așa că fumătorii trebuie să se pună pe gânduri decât nu cum va plătescu prea scump plăcerea problematică de a vedé prefăcându-se „erba nicotiană“ în fum și scrum. Tocmai prețulu celor mai căutate soiuri de tutunuri și de țigări este mai tare urcat. Țigările scurte de 2 cr. costă de aci încolo 2 1/2 cr. prețulu așa numitelor „*Portorico*“, „*Havanna*“, „*Britanica*“, „*Trabuco*“, și „*Virginia*“ s'a urcatu asemenea c'unu 1/2 cr. pe bucată. „*Cuba*“ de 4 și de 5 cr. și „*Regalitas*“ s'au scumpit cu 1 cr. pe bucată. Totu cu 1 cr. s'a scumpit și „*Portorico*“ de specialitate, ér prețulu țigărilor de specialitate „*Trabuco*“ s'a urcatu dela 8 cr. chiar la 9 1/2 cr. Dintre soiurile ordinare de tãbac se va vinde în viitoru celu de 11 cr. cu 13 cr., celu de 53 cr. cu 63 cr., celu de 22 cr. cu 24 cr. și celu de 32 cu 36 cr.; dintre soiurile mai bune tutunul ardeleanu de 13 va costa 15 cr., celu de 92 s'a urcatu la 1 fl. 10 cr. celu de Hertegovina dela 1 fl. la 1 fl. 20 cr. și calitatea „*Kir*“ dela 1 fl. 5 cr. la 1 fl. 25 cr. Introducerea cu ziua de 1 Iunie a prețurilor urcate a surprinsu pe totu, căci era anunțat, că aceste nou prețuri voru intra în vigore numai dela 1 Iulie a. c. Ministrul de finance sperază, că prețurile urcate ale tutunului voru aduce statulu în anul acesta c'unu milion de florini, ér în anul viitoru cu 2—2 1/2 milioane florini mai mult venit. Acestă speranță a d-lui Tisza se basază pe presupunerea, că consumația de tãbac și țigări nu va scâde din cauza prețurilor urcate. Dacă bine a calculat, se va vedé în urmă.

La sêrbările aniversării de 800 de ani a *Universității din Bologna*, Universitatea din Bucuresci, după hotărîrile ce s'au luat în urmă, va fi reprezentată numai prin d-lu *Al. Odobescu*, ér Universitatea din Iași va fi reprezentată prin d-lu profesor *N. Ionescu*. Ambele universități, pe lângă numiți domni, voru fi reprezentate și prin câte unu student alesu din sinul lor. După terminarea sêrbărilor, d-lu Odobescu va pleca la Paris, unde va continua publicarea „*Tesaurului dela Pietrosă*“.

In cestiunea limbei.

În numărul trecut alu fôiei noastre am amintit pe scurtu

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(1)

Jocuri de petrecere.¹⁾

Din câți bătrâni sunt în Scheiu (Brașov) pare că nici unu nu e așa de bun de gură ca moșul Stanu, și pe câtu e de bun de gură, totu pe atâta ține și la obiceiurile vechi așa cum le-a apucat de micu, pentru-că dice, că ce se se mai schimbe, că acum e bătrân, e c'unu picior în gropă și că vré se mără cu ce-a nvățat. Duminecele și sêrbătorile se duce regulat la biserică, după biserică se întorce acasă și după amieđu de e vremea bună și e caldu, ese la portă și stă acolo până sêra, întocmai ca o fată mare.

Dacă întâmplarea te duce pe acolo și dându-i „bună ziua“ îi mai arunci o vorbă două, te poftesc lângă el să șeđi pe piétră, ori îți aduce unu scaun din casă, și-apoi țin-te: te duce cu vorba

prin vremuri când nici nu erai pe lume și-ți povestesc de ele așa că-ți pare că le veđi și le trăiesci. Ți spune cum acum ômenii isă mai răi ca de altă-dată, că nu se mai ajută unu cu altul, că mai înainte vreme nu era totu așa, că mai înainte ce-ți trebuia, de nu aveai, dai fuga la vecin de imprumutai. Ți spune de pildă, că până nu erau cătrănițele (chibrituri muiate mai întâi în pucioasă și apoi în cătranu), p'atuncea vreme totă casa avea și trebuia să aibă amnar, cremene și iască de scăpăra. Cu tôte astea de era ziua ori sêra, când îi trebuia cui-va focu, ieșă în curte și se uita să vedă de unde iese fum, și mergea cu tãmăierul ori cu vètrarul (lopățica) de cerea: „n'am focu, dă-mi vr'o doi cărbuni.“ Ba și nôteea se ducea vecin la vecin, de avea lipsă unu de altu: „vecine, te-ai culcat?“ și-lu scula și îi cerea ce-i trebuia.

„Nu veđi d-ta, că ômenii nici nu mai seamănă cum era mai înainte? Unde e să se mai porțe, cum se purta, cu chică pe cêță rași; ér pe dinainte, pe frunte, râtunđu, de le sta pèru pe capu, câtu era de desu, ca o căciulă! Și unde se mai portă muierile; cu! fițiune pe la urechi! Acum și-au schimbat și obiceiurile și și-au schimbat și portu!“

Veđi că acum stau singuru la portă, și așa am să stau câte țile mi-o mai rëndu Dumneșcu, am să stau încă pusti, cucu. Dér cređi d-ta că era totu așa și mai înainte? Dómne, Dómne! de ce n'a ținutu Dumneșcu vremurile alea:

Altădată tótă lumea de pe aici aștepta Dumineca de păre că așteptă Invierea. Și când venia o Duminecă ori o sêrbătoare, vreme bună se fi fostu, și băeți, fete, feciori, mueri și ômeni de prin vecini, câtu trecea de amieđu, începeau să se adune la portă aici la mine de mă făcea de ieșiam și eu din casă. D'apoi și mie mi-era totu așa de tare, și puțintelu sgomotu de auđiam la portă, într'unu picioru eram și eu aici.

Și câtu veniamu, une-ori nici „bună ziua“ nu mai damu, ci începeam: „ci v'af adunatu? Érá jocul v'a adusu? Ei, de-a ce vreți să vè jucați? de-a portă, de-a burcănelu, de-a briciu, de-a petrecu, ori de-a ce vreți?“ Și érá totu eu le diceam: „hai, prindeți-vé de-a portă,“ și jocul începea și ridea și cine se juca, și cine se uita, și decât li se ura cu unu jocu, începeam altul și uneori nici nu apucam să începem multe și și inopta, așa de iute ne trecea vremea. Și decât inopta, se ducea cu

toții pe acasă și le părea bine că și-au petrecutu.“

Și decât îl întreb, de cum se juca acele jocuri, îți spune cu dragă inimă, că dice că pare că întineresc când povestește de când era tineru. Apoi dice că unele din jocuri s'au și perdut, de nu le mai joca nimeni; altele érá acum au rmasu de nu le mai joca decâtu copii, pe când altădată se juca și mueri și ômeni insurați.

„De-a portă“ se juca așa, că se prindea de mâni totu câți era să se joca: și fete și feciori și mueri și ômeni, de se făcea unu cărdu mare, câtu se pute de mare. La căpătăie trebuia să fiă câte doi din ai mai înalți și mai posnași, de făcea portă. Începea dela unu căpătăiu de făcea portă, adecă cum se țineu de mâna cei doi dela unu căpătăiu ridică mâni de tacea ca unu felu de portă și pe sub portă asta trebuia să începă să trecă căpătăiul celălaltu, de trecea totu șiru până la portă, și cine făcea portă, venea de se învêtea și ei pe sub mâna. Apoi făcea portă căpătăiul celălaltu, și cei ce făcuse mai înainte, trebuia acuma să trecă pe sub ea, și totu așa mergea, de lua ulița în lungu, în sus și 'n josu. — Unu când trecea pe sub portă se ridică eu

¹⁾ Cu descrierea jocurilor la copii s'au ocupat: A. Lambrior „Convorbiri Literare“ IX 1875—1876 și P. Ispirescu: „Jucării și jocuri de copii“, Biblioteca „Tribunei“ Nr. 6. Veđi și G. Dem. Teodorescu: „Poesii populare“, pag. 192: Jocuri de copii.

concluziile ce s'au luat în Sino-
dulu eparhialu din Aradul rela-
tivu la ordinațiunea ministerială,
prin care se ordonă autorităților
nôstre bisericesci să-și adreseze e-
pistolele oficiose în limba maghiară spre
a pute fi scutite de portu. În privința
acesta „Luminătorulu“ publică următoarele
amănunte interesante:

Ambele consistore, adecă atâtu celu
din Aradul câtu și celu din Oradea-mare,
au făcutu propunere, în rapôrtele lor
generale, că cestiunea să se așternă con-
sistoriulu metropolitanu, ăr prin acestu
congresulu naționalu bisericescu în sco-
pulu d'a se lua și aici concludu.

Comisiunea organizatoare în maiori-
tatea sa a aprobatu și recomandatū în
sinodul părerea consistoreloru, ăr mino-
ritatea comisiunei, d-lu Dr. Iosif G. Gall,
singuru a sustinutu, că cauza nu pôte
spera nici unu rezultatu favorabilu la
ministeru, decî era de părere, ca să se
îngrope cestiunea.

În plenu ședinței d-lu Dr. I. Gall,
și-a motivatu părerea d-sale cam ast-
felu:

Ministrulu n'a avutū scopulu și in-
tențiunea d'a vătămă autonomia bise-
ricei nôstre, ceea ce se constată și din
faptulu, că numita ordinațiune nu se es-
tinde numai asupra bisericei nôstre, ci
asupra tuturor bisericeilor de alte limbi,
adecă de limbi nemaghiare. Motivulu
adeveratū alu ministrulu, pentru adu-
cerea acelei ordinațiunii, este următo-
rulu: În țără se vorbescū multe limbi,
și nu se pôte pretinde, dăr nici se potū
afla în țără omeni, apți pentru diregē-
toriile postale, carî sî vorbescă și se
pricepă atătea limbi, câte se vorbescū
în țără, prin urmare acești diregētori
nu potū înțelege, din adresele scrise în
limba nemaghiară, decă respectivele
epistole purcedū într'adeveru dela oficiu
cătră oficiu, ori ba? Și fiindu-că statulu
face unu favorū autorităților bisericesci
prin aceea, că le scutesce de porto pos-
talū în cauzele amintite, se ține îndrep-
tățitu a pretinde dela autoritățile bise-
riceicesci confesionale, ca și acestea la
rëndulu lor, să facă statulu acestu fa-
vorū. Asta este părerea d-lui Dr. I. Gall.
Părerile contrare acestei păreri,
sustinute în sinodul prin deputații N.
Zigre, Desseanu și Rotariu, culminază în
următoarele:

Nu pôte fi nici sinceră, nici seriôsă
părerea ministrulu, și de totu slabu îi
este motivulu său. Statulu ungaru esistă
de 1000 de ani, libertatea cu portulu
postalu totu din vechime se datēză, și
prin urmare, decă până astăzi s'au aflatu
în țără omeni, carî au priceputu tôte

limbile câte obvinu în țără, atunci nu
încăpe îndoielă, că și astăzi se potū
afla. Se potū afla cu atâtu mai ușoru,
cu câtu însăși legea pozitivă de națio-
nalități dispune, dăr și interesele bine
pricepute ale adeveratulu statū pretindū,
ca la postu, precum și la veri-ce dire-
gētorii de statū, să se aplice ca func-
ționari astfelu de indiviți, carî pricepū
limbile și datinile popôreloru de pe te-
ritoriulu oficiulu postalū etc. Dăr și alt-
cum afirmațiunea ministrulu: „că nu se
află omeni ca diregētori postali, carî să
pricepă atătea limbi, câte se vorbescū
în țără“, se combate ea însăși pe sine
prin faptulū, că nu e opritu a scrie ast-
felu de epistole — private — în veri-care
limbă, și totuși aceiași funcționari, des-
pre carî se dice că „nu pricepū“, im-
partū regulatū tôte aceste epistole, pen-
tru-că suntū *francate*. Caracteristica epis-
tolei, că este ea oficiôsă ori ba? și așa
se pune pe adresă și se notifica cu cu-
ventulu „hivatalból“; mai multu ca atăta
nu se pôte vedē și constata cu positi-
vitate nici din celălaltu cuprinsu altū
adresei, căci mistificare seu abusu, pe
adresă, pôte comite veri-cine; decî nu
adresa *garantēză* oficiulu postalū ca-
racterulu oficialū alu epistolei, ci garan-
tēză însuși oficiulu respectivū, ce scrie.
— Nu e seriôsū și motivatū nici afir-
marea ministrulu despre „favorulu din
partea statulu“. Nu se negă că scutirea
de postporto este unu favorū, dăr pen-
tru acestu favorū nu se pôte pretinde,
dreptū răsplatū, acelu favorū, ce-lu pre-
tinde ministrulu, pentru-că autoritățile
bisericesci din statū facū statulu nu
numai favoruri, ci chiaru *serviții în in-
teresulu lui*. Ele propagă moralitatea bi-
sericească și cultura între popôrele sta-
tulu, provedū învățământulu popularū,
facū statulu și guvernulu și serviții spe-
ciale gratuite, ce li se cerū, și acestea
tôte trecū de interese proprii ale *statulu*;
prin urmare statulu are deobligămentu
moralū și formalū, ca să ofereze scutirea
de porto postalū autorităților biserice-
icesci în corepondența lorū oficiôsă. Cu-
vine-se, dăr ca nu numai consistorele, ci
însuși congresulu nostru bisericescu să
intervină la ministrulu țării prin re-
prezentățiunii, seu cum va afla de bine,
spre a arata d'oparte greutățile ce ni se
causează nouē, de altă parte rătăcirile în
carî se află intrate combinațiunile și pă-
rerile onor. ministru.

Sinodulu a acceptatū părerile din
urmă și a luatū concludu în înțeleșulū
propunerilorū consistoriale.

Intēmplări diferite.

Ucidere și sinucidere. Vorba e de
doi indiviți slabi de ângerū: o fată și

unū feciorū, carî n'au fostū în stare să
trăscă trei ani de zile unlu fără al-
tulu. După o dragoste de 2 ani, croi-
torulu Kalit Karoly din Săcuime fū
dusū în cătăniă, ăr frumôsă lui amantă
Lukács Biri rămase acasă fără de amantū.
Din momentulu acesta Săcuifulu ostașū
nu mai avū zile bune; se tem-a nu
cumva amanta lui să trecă în proprie-
tatea altora. Pentru se asigura contra
pericululu, Săcuifulu se duse în 21 l. c.
la amantă-sa în Nyujtod și acolo, în casa
părințilorū ei, o împușcă mai întâu pe
ea, apoi pe sine însuși. Astăzi se află
laolaltă în cimiterū.

„ALBINA“ institutū de creditū și de economii. Filiala Brașovū.

Conspectulu operațiunilorū de cassă în luna
Maiu 1888.

Intrate:

Număraru în 30 Aprilie 1888 fl.	23,955.38
Depunerū	75,972.47
Cambii rescumpărâte	108,504.73
Conturi curente	32,378.23
Imprumuturi pe produse	9920.49
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	3774.68
Monetă	1064.10
Interese și provisiuni	4230.85
Comisiuni	1183.39
Diverse	2798.95
fl. 263,783.27	

Esșite:

Depunerū spre fructificare . fl.	55,455.87
Cambii escomptate	126,215.06
Conturi curente	18,065.17
Imprumuturi pe produse	8398.21
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	21,818.—
Monetă	1621.83
Interese și provisiuni	520.52
Comisiuni	483.62
Diverse	6836.18
Spese și salare	914.08
Număraru cu 31 Maiu 1888	23,454.73
fl. 263,783.27	

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p.
dirigentū. adjunctū.
V. Gămulea, m. p.
comptabilū.

Insciițare.

Adunarea generală a „Reuniunii în-
vătătorilorū români gr. cath. din jurulu
Gherlei“ se va ține în anulū acesta în
Iclodulū mare, protopopiatulu Lojardului,
în a 3-a zi de S. S. Rosale, adecă în
26 Iuniu s. n. cu programulu obicnuitū.

Invătătorii de pe teritoriulu acestei reu-
niuni suntū obligați a se presenta și a
lua parte la astă adunare în înțeleșulū și
cu modalitatea prescrișă în § 6 alu Re-
gulamentulu pentru afacerile interne ale
Reuniunei, ăr ceialalți bărbați interesați
și cu revnă pentru prosperarea învăță-
mântulu și a educației poporulu românū

suntū invitați cu tōtă onōrea la acestă
convenire culturală.

Gherla, 28 Maiu 1888.

Comitetulu centralū

alū „Reun. Invēt. Români gr. cath.
din jurulu Gherlei“.

DIVERSE.

Unu curiosū sistemū de păstratū car-
nea vĕra. Scimū că în timpulū căldure-
lorū marī de peste vĕră, carnea se pă-
strēză greu, lucru forțe incomodū pentru
cei ce stau la țără, unde nu-și potū reînoi
provisiunile lor așa repede ca cei din
orașe. În privința acestu unu economū
recomandū în „Gaz. Săt.“ unū mijlocū
forțe bunū pentru conservarea carnei.
Acestū mijlocū constă în a se pune car-
nea în vase de pământū, a se pune unū
bolovanū peste dēnsa, a se umplē va-
sulū cu lapte acru și a se ține în piv-
nișă. Carnea ast-felū păstratū nu numai
că nu se strică dăr, decă se scōte peste
9 zile și se spală, n'are celū mai micū
mirosū.

AVISŪ.

P. T. acționarilorū institutulu de cre-
ditū și economii „*Arșesiana*“, din Turda,
lī-se aduce la cunoștință, că terminulū
solvirei versamentulu ultimū (altū VI-lea)
a espiratū în 24 Maiu st. n. a. c., decî
prin acestu suntū rugați, conformū §-lui
11 din statute, a solvi *câtū mai îngrăbă*
acestū versamentū împreună cu percen-
tele de întârziare.

Totodată suntū rugați domni ac-
ționari, carî restēză încă și cu versa-
mentele de mai înainte, a-le achita și
acelea câtū mai curēndū.

Turda, 1 Iunie 1888 st. n.

Directiunea institutulu de creditū și de
economii „*ARȘESIANA*“.

D. St. Șulufiu, directorū.

Cursulu pieței Brașovū

din 3 Iunie st. n. 1888

Bancnote românesci Cump.	8.46	Vënd.	8.48
Argintū românescū	8.40	„	8.44
Napoleon-d'ori	10.02	„	10.04
Lire turcesci	11.32	„	11.37
Imperiali	10.32	„	10.37
Galbini	5.89	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	„	—
„ „ 5%	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	105.—	„	106.—
Discontulū	6 1/2—8	pe anū.	

Cursulu la bursa de Viena

din 2 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	98.10
Renta de hărtiă 5%	96.05
Imprumutulu căilorū ferate ungare	150.50
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	95.25
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	114.75
Bonuri rurale ungare	105.20
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.60
Bonuri croato-slavone	105.—
Renta de hărtiă austriacă	79.—
Renta de argintū austriacă	80.70
Renta de aurū austriacă	109.80
Losuri din 1860	136.25
Acțiunile băncei austro-ungare	867.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	282.75
Acțiunile băncei de creditū austr.	285.—
Galbeni împărătesci	5.96
Napoleon-d'ori	10.02
Mărci 100 imp. germane	62.—
Londra 10 Livres sterlinge	125.50
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	99.—
Imprumutulu cu premiulū ungarescū	123.—
Losurile pentru regularea Tisei și Se- ghedimului	123.50

Bursa de București.

Cotă oficială dela 21 Maiu st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	90—	91.—
Renta rom. amort. 5%	92.—	92. 1/2
Renta convert. 6%	89.—	90.—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	35.—	38.—
Credit fonc. rural 7%	105.—	106.—
„ „ 5%	89. 3/4	70. 1/4
„ „ urban 7%	107.—	107. 3/4
„ „ 6%	98.—	99.—
„ „ 5%	85. 1/2	86.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	945.—	780.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220.—	225.—
Ac. de asig. Națională	—	—
Aurū contra bilete de bancă	15. 3/4	16—
Bancnote austr. contra aurū	2.—	2.2—
Aurū contra argintū seu bilete	16.—	16. 3/4
Florinū valōre austriacă	2.01	2.

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

capu și cu umerii și se nălța de le des-
făcea mânilē de cum le ținea portița.
Altă dată cei de făcea portița da în toți
câți trecea pe sub ea cu mânilē, cum le
ținēu portița, de-i făceau să trecă pe nșe-
late. Când se dicea că nu e pe date,
atunci nu se mai da în nici unulu.

Decă li se ura cu de-a portița, se
juca „de-a burcanelu“. Din câți însi era
mai marī, mai răsăriți: fete, feciorī, mu-
eri și omeni, își căuta fite-și care câte
unū băiatū mai mititelu, de-lu puneu să
șadă josū ghemuitū dinainte-i; ăsta era
burcanelu. Și după ce-și gășia cu toții
burcanelū, se aședă așa în rōtă și câtū
intîndi mânilē de departe unu de altu.
Numai unu rămănea fără burcanelu: a-
cela trebuia să ntrebe. Se ducea la unu
din cei cu burcanelū și-lu întreba: „Cum
dai burcanelu?“; celū întrebatū îi răs-
punde: „cum îlū vedī cu ochii verđi“,
și apoi, unu într'o parte și altu în cea-
laltă, fugia pe după ceilalți, de-i ocolia,
și cine ajungea mai curēnd își lua bur-
canelu, ără celălaltū rămănea de întreba.
Nu era slobodū la nici unu, când fugia,
să trecă prin focū, adecă s'o tae prin
mijlocū, fără de a ocoli, ca să ajungă
mai iute; decă trecea care-va, nu se prin-
dea, perdeu.

Alte-ori se juca „de-a lupu și mielū“

de se făcea unu lupū și altu mielū, ără
ceialalți câți era, fete, feciorī, omeni și
mueri, se prindea de mână ca la horă.
Mielu sta în horă, în mijlocū, și lupu
afară, și lupu se lua după mielū ca să-lu
prindă, și mielu eșia pe altă parte afară
din horă, și decă eșia și lupu, elū intra
ără în lăuntru și totū așa până îlū prin-
dea, și după-ce îlū prindea se făcea alții.
Totdeauna se șcia să se lase mielulu
drumu slobodū; ără lupulu i se închidea
drumu ori de câte ori vrea să între ori
să eșă din cercū, de-lu necăjia de ridea
toți ceilalți de năcazu și de smucitu-
rile lui.

După-ce li se ura cu asta, se juca
„de-a cloșca cu puii.“ Unu se făcea
uliu și altu cloșcă și cei carî mai era se
făcea pui de se prindea cu mânilē de
cloșcă și unu de altu de brău, de cingă-
tōre dela spate. Uliu lua unū bețișășu
și se făcea că mestecă cu elū în pământū
și venia cloșca, cu puii după ea, și-lu
întreba: „ce faci, babo?“ și elū răs-
punde: „mestecū mămăliga“. — „Cu ce s'o
mănci?“ — „C'unū pui de-ai ței.“ Apoi
toți puii îi arțea pe rēndū piciorile și îlū
întreba: „cu ăsta?“ La celū din urmă
puiū uliu dicea: „cu ala.“ Apoi se ri-

*) Comp. Lambrior: puia gaia; Ispirescu:
de-a baba gaia.

dica în susū și începea să-și bată pal-
mele cu cloșca și dicea amēndoi din gură
cântând:

Tropo|tropsiole|le|
Dracu|cu nușiele|le|
La fân|țana|re|ce|
Dracu|sē se|nă|ce|
Fetele|cu|betel|le|
Țiga|ni|cu|ba|ni|
Junii|cu|pă|ni|.

Apoi dicea uliu cătră cloșcă: „eu
ți-oiu măncă puii“, și cloșca îi răspunde:
„eu ți-oi scōte ochii“, și uliu se repeșia
la pui, ără cloșca umbra să-i apere și le
totū da grije: „păziți-vē dragii maichii“,
și puii se păzia și fugia de uliu, de se
mișca, cum se ținea unu de altu, ca o
cōdă de șerpe. Dăr și uliu se repeșia
și dela urmă totū câte unu prindea, pâ-
nă-i „măncă“ pe toți, de nu rămănea de
câtū cloșca, pentru-că pe care-i atingea
se desprindea de nu mai juca.

Când era mai osteniți apoi se juca
„de-a fețele“, de era unu de puneu fețe,
apoi se făcea altu ângerū și altu dracu
și venea ângerū și dracu pe rîndū de
întreba și până de trei ori ghicea și pe
câți îi ghicea se scula dintre ceilalți, și
pe câți îi ghicea dracu trebuia să trecă
prin șireagū.

(Va urma.)

Nr. 5539 ex 1888.

CONCURS.

La spitalul civil din loc cu începerea provădută dela 1 Iulie a. c. cu dreptul de publicitate, sunt de a se ocupa pentru durata unui serviciu de probă de un an următoarele posturi:

Postul unui administrator împreună cu un salariu anual de 600 fl., locuință în spitalul civil și 20 metri cubici lemn de fag;

postul unui controlor cu un salariu anual de 500 fl. și 150 fl. bani de locuință.

Competenții pentru unul din aceste posturi au să-și aștearnă la subscrisul magistratului, cel mult până în 15 Iunie a. c. 12 ore, înainte de prădă, petițiile provădute cu documentele, că cunosc în vorbire și în scris cele 3 limbi ale patriei, că sunt exerciați în specialitatea de comptabilitate și că sunt în stare a depune o cauciune egală salariului de un an.

Brașov, 1 Iunie 1888.

Magistratul orașenesc.

11—3,1

De închiriat

sunt dela Sf. Mihail 1888 încolo, pe câte trei ani, următoarele case în suburbiul Scheiu:

- Casa Nr. 1388 în Prund;
- Casa Nr. 1391 în Strada mare;
- Casa laterală Nr. 1541 în Gröveri.

Doritorii de a lua în chiriă una sau alta din aceste case, să binevoască a se adresa prin ofertă în scris sau verbal, până în 4 (16) Iunie 1888, la Epitropul Sterie Stinghe în Scheiu, Prund Nr. 426.

76,3—1

Epitropia bisericeii Sf. Nicolae.**In măcelăria de sub Sfat**

se vinde dela 2 Iunie n. a. c.

Carne de vită cu 32 cr. kilo.**Calitate bună și măsură dreaptă.**

77—3,1

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, sărbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă tot soiul de amănunte și scrieri cu preferința celor din sfera bisericească, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis tot alu patruea esemplar.**Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.****A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tôte sărbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sărbătoare, care arată timpul de introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean crailu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruț, profesor. Op aprobat și din partea ministerului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprind compoziții de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebuița

cu mult folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.